

CFCS 1001:2006

Certifikace hospodaření v lesích - popis systému certifikace

V celém dokumentu:

- spojení „systém jakosti“ nahrazeno spojením „systém managementu jakosti“;
- z důvodu snahy o sjednocení terminologie nahrazen výraz „ukazatel“ výrazem „indikátor“;
- všechny zákony, vyhlášky atd. jsou použité v platném znění.

Normativní odkazy

V celém dokumentu CFCS 1001:2006 odkaz na dokument:

- [CFCS 1002:2001](#) Kritéria a ukazatele trvale udržitelného hospodaření v lesích nahrazen [CFCS 1002:2006](#);
- [CFCS 1006:2000](#) Směrnice pro zajištění účasti individuálních vlastníků v regionální certifikaci nahrazen [CFCS 1006:2006](#);
- [CFCS 1003:2000](#) Směrnice pro provádění auditů lesního hospodářství v rámci Českého systému certifikace lesů nahrazen [CFCS 1003:2006](#);
- [CFCS 1005:2000](#) Kvalifikační kritéria pro auditory a certifikační orgány, akreditace / registrace certifikačních orgánů [zůstává nezměněn](#);
- [ČSN EN 45012:1998](#) Všeobecné požadavky na orgány provádějící posuzování a certifikaci / registraci systémů jakosti [zůstává nezměněn](#).

Byl přidán nový odkaz na dokument [CFCS 1004:2005 Spotřebitelský řetězec lesních produktů – Požadavky](#).

CFCS 1001:2001	CFCS 1001:2006
Platí od 1. 6. 2001	Platí od 1. 1. 2007
<p>Předmluva Text dokumentu Certifikace hospodaření v lesích – popis systému certifikace byl vypracován Národním certifikačním střediskem Ústavu pro hospodářskou úpravu lesů v Brandýse nad Labem za účasti hlavních zájmových stran v lesním hospodářství, předložen Radě Národního certifikačního střediska k formálnímu hlasování a schválen jako CFCS 1001:2000 dne 18.10.2000 a změněn dne 18.4.2001.</p> <p>Národním řídicím orgánem Českého systému certifikace lesů je Rada Národního certifikačního střediska, ÚHÚL v Brandýse nad Labem. Její členové zastupují hlavní zájmové skupiny v oblasti lesního hospodářství. Do 1.4.2001 bude tento orgán transformován do samostatné právnické osoby (Rady PEFC-CZ).</p>	<p>Předmluva Text dokumentu Certifikace hospodaření v lesích – popis systému certifikace byl vypracován PEFC Česká republika za účasti hlavních zájmových stran v lesním hospodářství a předložen na Sněmu PEFC Česká republika k formálnímu hlasování a schválen jako CFCS 1001:2006 dne 23. 2. 2006.</p> <p>Národním řídicím orgánem Českého systému certifikace lesů je PEFC Česká republika. Její členové zastupují hlavní zájmové skupiny v oblasti lesního hospodářství.</p>
<p>Úvod Český systém certifikace lesů je systémem certifikace systému jakosti k zajištění trvale udržitelného hospodaření v lesích.</p>	<p>Úvod Český systém certifikace lesů je systémem certifikace systému managementu jakosti k zajištění trvale udržitelného hospodaření v lesích.</p>
<p>2 Normativní odkazy</p>	<p>2 Normativní odkazy CFCS 1004:2005 Spotřebitelský řetězec lesních produktů – Požadavky</p>
<p>1 Předmět dokumentu Základním cílem tohoto dokumentu je specifikace systému pro hodnocení a certifikaci trvale udržitelného hospodaření v lesích porovnatelného s mezinárodními požadavky na certifikační systémy jako například Pan European Forest Certification (PEFC).</p> <p>Systém certifikace lesního hospodářství vychází ze závěrů Konference OSN o ŽP a rozvoji (UNCED, Rio de Janeiro 1992) a Ministerských konferencí o ochraně lesů v Evropě (Helsinky 1993, Lisabon 1998).</p>	<p>1 Předmět dokumentu Základním cílem tohoto dokumentu je specifikace systému pro hodnocení a certifikaci trvale udržitelného hospodaření v lesích porovnatelného s mezinárodními požadavky na certifikační systémy prostřednictvím Program for the Endorsement of Forest Certification Schemes (PEFC).</p> <p>Systém certifikace lesního hospodářství vychází ze závěrů Konference OSN o životním prostředí a rozvoji (UNCED, Rio de Janeiro 1992) a Ministerských konferencí o ochraně lesů v Evropě (Helsinky 1993, Lisabon 1998, Vídeň 2004).</p>

<p>3.4 certifikační orgán: třetí strana, která posuzuje a certifikuje systém jakosti podle zveřejněných normativních dokumentů, případně další dokumentace, která je v rámci systému požadována</p>	<p>3.4 certifikační orgán: třetí strana, která posuzuje a certifikuje systém managementu jakosti podle zveřejněných normativních dokumentů, případně další dokumentace, která je v rámci systému požadována</p>
<p>3.8 Národní řídicí orgán Českého systému certifikace lesů: orgán, který je zodpovědný za přípravu, schválení a aktualizaci Českého systému certifikace lesů. Národní řídicí orgán je složen ze zástupců hlavních zájmových skupin v oblasti, která je předmětem Českého systému certifikace lesů.</p>	<p>3.8 národní řídicí orgán Českého systému certifikace lesů: PEFC Česká republika - orgán, který je zodpovědný za přípravu, schválení a aktualizaci Českého systému certifikace lesů. Národní řídicí orgán je složen ze zástupců hlavních zájmových skupin v oblasti, která je předmětem Českého systému certifikace lesů.</p>
<p>3.9 organizace: společnost, sdružení, firma, podnik, úřad nebo instituce, nebo jejich část, nebo kombinace, ať zapsané do rejstříku, nebo ne, veřejné nebo soukromé, které mají své vlastní funkce a správu (zdroj: ČSN EN ISO 14 001:1997)</p>	<p>3.9 organizace: společnost, sdružení, firma, podnik, fyzická osoba, úřad nebo instituce, nebo jejich část, nebo kombinace, ať zapsané do rejstříku, nebo ne, veřejné nebo soukromé, které mají své vlastní funkce a správu (zdroj: ČSN EN ISO 14 001:1997)</p>
<p>3.12 technický expert: osoba, která má specifické znalosti nebo provádí odborné posudky s ohledem na konkrétní oblast podléhající auditu (zdroj: ISO DIS 9000:2000).</p>	<p>3.12 technický expert: osoba, která má specifické znalosti nebo provádí odborné posudky s ohledem na konkrétní oblast podléhající auditu (zdroj: ISO 19 011).</p>
	<p>3.18 vlastník / uživatel lesa: osoba s vlastnickým nebo jiným vztahem k lesu.</p>
<p>3.18 vnitřní audit: Poznámka: hospodaření v lesích a s ním spojené výsledky jsou posuzovány na úrovni regionální a úrovni individuálního vlastníka.</p>	<p>3.19 interní audit: Poznámka: hospodaření v lesích a s ním spojené výsledky jsou posuzovány na úrovni regionální a úrovni individuálního vlastníka / uživatele.</p>
<p>3.20 žadatel o účast v regionální certifikaci: organizace nebo osoba s právy a povinnostmi vlastníka lesa nebo zastupující jednoho nebo více vlastníků lesů, která se dobrovolně přihlásí a zaváže k dodržování trvale udržitelného hospodaření v lesích.</p>	<p>3.21 žadatel o účast v regionální certifikaci: organizace nebo osoba s právy a povinnostmi vlastníka nebo uživatele lesa nebo zastupující jednoho nebo více vlastníků lesů, která se dobrovolně přihlásí a zaváže k dodržování trvale udržitelného hospodaření v lesích.</p>

<p>4 Zkratky</p> <p>ČIŽP Česká inspekce životního prostředí (zákon č. 282/1992 Sb.) IDC Informační a datové centrum Ústavu pro hospodářskou úpravu lesů LČR, s.p. Lesy České republiky, s.p.</p> <p>OPRL oblastní plány rozvoje lesů (vyhl. MZe č. 83/1996 Sb.) PEFC Pan European Forest Certification (Celoevropská certifikace lesů)</p> <p>SSL státní správa lesů (zákon č. 289/1995 Sb.)</p> <p>VLS ČR, s.p. Vojenské lesy a statky České republiky, s.p.</p>	<p>4 Zkratky</p> <p>C-o-C spotřebitelský řetězec dřeva (Chain of Custody) ČIŽP Česká inspekce životního prostředí (zákon č. 282/1992 Sb., v platném znění) IDC ÚHÚL Informační a datové centrum Ústavu pro hospodářskou úpravu lesů LČR, s.p. Lesy České republiky, státní podnik LHO lesní hospodářská osnova OPRL oblastní plány rozvoje lesů (vyhl. MZe č. 83/1996 Sb., v platném znění) PEFC Program for the Endorsement of Forest Certification Schemes (Program vzájemného uznávání systémů certifikace lesů) SSL Státní správa lesů (zákon č. 289/1995 Sb., o lesích, v platném znění) VLS ČR, s.p. Vojenské lesy a statky České republiky, státní podnik ČSÚ Český statistický úřad MZe Ministerstvo zemědělství ČR MO Ministerstvo obrany ... AOPK Agentura ochrany přírody a krajiny KÚ krajské úřady ČSO Česká společnost ornitologická</p>
<p>6.1.2.1 Úroveň 1: Hodnocení stavu regionu V rámci regionu je zodpovědnost vlastníků společná.</p>	<p>6.1.2.1 Úroveň 1: Hodnocení stavu regionu V rámci regionu je hodnocena zpráva o stavu regionu a reprezentativní vzorek vlastníků. V rámci regionu je zodpovědnost vlastníků společná.</p>
<p>6.1.2.2 Úroveň 2: Účast individuálních vlastníků v regionální certifikaci</p>	<p>6.1.2.2. Úroveň 2: Účast individuálních vlastníků v regionální certifikaci Podrobněji se problematikou účasti individuálních vlastníků zabývá dokument CFCS 1006:2006.</p>
<p>6.1.3 Definice regionu Limitujícími faktory pro vylišení regionu jsou... Poznámka: Do zavedení funkčnosti Vyšších územně správních celků (VÚSC) jako jednotek územní samosprávy České republiky je možné pro účely regionální certifikace hospodaření v lesích podle Českého systému certifikace lesů považovat za region i území České republiky.</p>	<p>6.1.3 Definice regionu Limitujícími faktory pro vyhlášení regionu jsou... Poznámka: Vzhledem k tomu, že se nevytvořila odpovídající regionální struktura vlastníků na Vyšších územně správních celcích (VÚSC) jako jednotkách územní samosprávy České republiky, je možné pro účely regionální certifikace hospodaření v lesích podle Českého systému certifikace lesů považovat za region i území České republiky.</p>
<p>6.1.4 Žadatel o regionální certifikaci Žadatel o regionální certifikaci plní následující</p>	<p>6.1.4 Žadatel o regionální certifikaci Žadatel o regionální certifikaci plní následující</p>

<p>činnosti: (d) připravuje dokumentaci nezbytnou pro certifikaci (Zpráva o stavu lesního hospodářství regionu)</p> <p>Body c - f mohou být zajišťovány i jinou organizací pověřenou žadatelem. Žadatel o regionální certifikaci nebo jím pověřená osoba pro činnosti, které vykonává, musí mít zavedeny následující prvky systému jakosti:</p>	<p>činnosti: (d) připravuje dokumentaci nezbytnou pro certifikaci:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. seznam vlastníků účastnících se regionální certifikace; 2. výsledky posuzování vlastníků a venkovních šetření; interní audity; 3. stav nápravných a preventivních opatření; 4. Zpráva o stavu lesního hospodářství regionu; 5. stav opatření vyplývajících z minulého přezkoumání; 6. funkčnost a efektivnost systému posuzování hospodaření individuálních vlastníků; 7. výsledky předchozího dozoru prováděného certifikačním orgánem; 8. přezkoumání systému vedením. <p>Body 3–8 mohou být i na základě smlouvy přeneseny na jinou organizaci. (g) zabezpečuje soulad všech účastníků regionální certifikace lesů s kritérii certifikace (dané dokumentem CFCS 1006:2006)</p> <p>Body c - g mohou být zajišťovány i jinou organizací pověřenou žadatelem. Žadatel o regionální certifikaci nebo jím pověřená osoba pro činnosti, které vykonává, musí mít zavedeny následující prvky systému managementu jakosti:</p>
<p>6.1.5 Zpráva o stavu lesního hospodářství regionu Zpráva má obvykle obsahovat: Část 1: © úvodní strany týkající se organizace a samotné Zprávy</p> <p>(f) - ukazatel</p>	<p>6.1.5 Zpráva o stavu lesního hospodářství regionu Zpráva musí obsahovat: Část 1: © úvod – struktura samotné Zprávy</p> <p>(d) charakteristika regionu</p> <p>(g) - indikátory na regionální úrovni</p>
<p>6.1.6 Regionální certifikát Poznámka: DD.MM.RRRR je datem uznání Českého systému certifikace lesů v rámci PEFC.</p>	<p>6.1.6 Regionální certifikát Poznámka: 15.6.2001 je datem uznání Českého systému certifikace lesů v rámci PEFC.</p>
<p>6.1.8 Žádost o účast v rámci regionální certifikace Žádost vlastníka lesa o účast v regionální certifikaci je podávána žadateli o regionální certifikaci, jím pověřené osobě nebo přímo certifikačnímu orgánu:</p> <p>Žádost o účast v regionální certifikaci musí obsahovat:</p>	<p>6.1.8 Žádost o účast v rámci regionální certifikace Žádost vlastníka lesa o účast v regionální certifikaci je podávána žadateli o regionální certifikaci nebo jím pověřené osobě.</p> <p>Žádost o účast v regionální certifikaci musí obsahovat:</p>

<p>(e) souhlas k provádění auditu na lesním majetku vlastníka lesů;</p> <p>Body f – g jsou nezbytné pro posuzování souladu individuálního vlastníka a jsou podmínkou pro vydání osvědčení o účasti v regionální certifikaci.</p> <p>Žádost individuálního vlastníka lesů o účast v regionální certifikaci může být podána za celý majetek nebo jednotlivě za jeho ucelené části (např. LHC).</p>	<p>(e) souhlas k provádění auditu (certifikačním orgánem i interním auditorem) na lesním majetku vlastníka lesů;</p> <p>(h) prohlášení o trvale udržitelném hospodaření v lesích.</p> <p>Body f – h jsou nezbytné pro posuzování souladu individuálního vlastníka a jsou podmínkou pro vydání osvědčení o účasti v regionální certifikaci (úroveň 2).</p> <p>Žádost individuálního vlastníka lesů o účast v regionální certifikaci může být podána pouze za jeho jednotlivé ucelené části (LHC).</p> <p>Za část LHC, respektive LHO, je možné podat žádost pouze v případě, že ostatní části nejsou v majetku vlastníka. V případě, že má vlastník v majetku lesy ležící na více LHC, podává žádost o účast v regionální certifikaci na každou část jednotlivě.</p>
<p>6.1.10 Potvrzení nebo vyloučení individuálního vlastníka z regionální certifikace</p> <p>Potvrzení nebo vyloučení individuálního vlastníka z účasti v regionální certifikaci je prováděno formou vydání, osvědčení o účasti v regionální certifikaci žadatelem o regionální certifikaci nebo organizací jím pověřenou v rámci interního auditu.</p> <p>(a) vlastník podal úplnou žádost o účast v regionální certifikaci (body a – g); © vlastník splňuje kritéria certifikace na individuální úrovni</p>	<p>6.1.10 Potvrzení nebo vyloučení individuálního vlastníka z regionální certifikace</p> <p>Potvrzení nebo vyloučení individuálního vlastníka z účasti v regionální certifikaci je prováděno formou vydání, respektive nevydání osvědčení o účasti v regionální certifikaci žadatelem o regionální certifikaci nebo organizací jím pověřenou v rámci interního auditu.</p> <p>V případě odmítnutí zahrnout individuálního vlastníka do regionální certifikace z důvodu nesplnění podmínek pro účast v regionální certifikaci lesů musí žadatel nebo jím pověřená organizace toto odmítnutí písemně zdůvodnit.</p> <p>(a) vlastník podal úplnou žádost o účast v regionální certifikaci (body a – h); © vlastník splňuje relevantní kritéria certifikace na individuální úrovni</p>
<p>6.1.11 Registr individuálních vlastníků účastnících se regionální certifikace</p> <p>Pravidelným časovým intervalem se rozumí zpravidla jedenkrát ročně nebo v případě, že se celková výměra lesů vlastníků, kteří se účastní regionální certifikace, zvýší o více než 10 %.</p>	<p>6.1.11 Registr individuálních vlastníků účastnících se regionální certifikace</p> <p>Pravidelným časovým intervalem se rozumí zpravidla jedenkrát ročně nebo v případě, že se celková výměra lesů vlastníků, kteří se účastní regionální certifikace, zvýší o více než 10 % původní certifikované rozlohy lesů.</p>

	<p>7. Certifikace spotřebitelského řetězce dřeva Certifikace spotřebitelského řetězce dřeva se vyžaduje u obchodníků a zpracovatelů dřeva a výrobků z něj. Cílem certifikace spotřebitelského řetězce dřeva (C-o-C) je potvrzení, že dřevo použité ve výrobě pochází lesů certifikovaných podle požadavků PEFC. Český systém certifikace lesů využívá v rámci svého systému překlad mezinárodního dokumentu schváleného Radou PEFC pod názvem „Spotřebitelský řetězec lesních produktů – Požadavky“ označený jako CFCS 1004:2005.</p>
<p>7. Odvolání, stížnosti a spory Řešení odvolání, stížností a sporů v rámci certifikačního orgánu provádějícího certifikaci vychází z ČSN EN 45012:1998 Všeobecné požadavky na orgány provádějící posuzování a certifikaci/registraci systémů jakosti.</p> <p>Certifikační orgán je povinen předložit Národnímu řídicímu orgánu Českého systému certifikace lesů na základě jeho požádání informace o řešených odvoláních, stížnostech, sporech a opravných prostředcích týkajících se certifikace podle Českého systému certifikace lesů.</p>	<p>8. Odvolání, stížnosti a spory Řešení odvolání, stížností a sporů v rámci certifikačního orgánu provádějícího certifikaci vychází z ČSN EN 45012:1998 Všeobecné požadavky na orgány provádějící posuzování a certifikaci / registraci systémů managementu jakosti.</p> <p>Národní řídicí orgán Českého systému certifikace lesů musí mít z důvodu řešení sporů a stížností nestranný a nezávislý, smířčí a interpretační orgán nebo musí mít připravený interní postup umožňující založení podobné instituce pro případ potřeby.</p> <p>V případě certifikace lesů a spotřebitelského řetězce dřeva bude tento orgán sloužit k posuzování stížností souvisejících se zaváděním požadavků těchto norem do praxe, interpretací požadavků certifikace (tzn. stížností a sporů týkajících se interpretace dokumentů CFCS), když zúčastněné strany nedospějí k vyřešení sporů nebo když jsou stížnosti mimo vymezené pole působnosti certifikačních a akreditačních orgánů. Výsledkem budou technické bulletiny Národního řídicího orgánu, které jsou závazné pro všechny certifikační orgány.</p>